# 美法安心書書書書



## 、法香心得

《靜思妙蓮華》被精進鎧 發堅固意 1484集-20170824開示

高明智(惟智) 2024年2月28日



諸佛智慧 如來今欲顯

發

宣

示

如來 今 密 意

被精進鎧

汝等當共一

-1"

"The Tathagata now wishes to reveal and proclaim"

常 敬 父 謂 於 佛 諸菩薩 法 養 僧 修 15 前

"they always give rise to humility to"

汝等 當共一心 被精進鎧 發堅固意 如來今欲 顯發宣示 諸佛智慧

謂諸菩薩修行 於佛法僧 父母、師長之前 常生卑下之心 敬事孝養 以此為因 輪迴異生感果 令諸眾咸受化 是名修因感果

異生感果 因凡夫輪迴六道 受種種別異作業 果報而生 凡夫作種種業 感種種果 身相萬種而生 故名異生感果

菩薩修行 感覺體會 人間疾苦 菩薩畏因 眾生畏果 業識習慣 上求佛道 下化眾生

六度萬行,因圓果滿,就能成佛

菩薩修行,一定這念心繼續走,過程就是要起這分的恭敬,縮小自己,用敬,最親近的人;我們表達的恭敬,自然對人群中,我們就一樣,如父、如母,如師、如友,這樣的恭敬,這就是我們修行的起頭。

### 今日聞法心得

- ◆ 菩薩來生人間,從凡夫的生活中去覺悟,體會了人間各種的疾苦,而且是要感覺人生。
- ◆ 這叫做「上求佛道,下化眾生」,也就是聽法者、實行者、說法者、傳法者。
- ◆ 你若有恭敬、有感恩,自然我們的內心,就 「常生卑下之心」。
- ◆ 我們「(業)識」,記憶中的種子。而普通的人 叫做習慣了。

用心啊,聽,了解!是啊,「謂諸菩薩修行」,菩薩 也就要修行,累生世修行,這個過程,生生世世都有 父母、都有師長,這是人生一定的道理。菩薩也是化 生人間,同樣和我們人生一模一樣,只是菩薩來生人 間,從凡夫的生活中去覺悟,體會了人間各種的疾苦, 而且是要感覺人生,只是生、生活、老病,最後,死, 這樣的人生的價值在哪裡呢?就會心生探討人生的道 理,去體會人生的真理在哪裡。為什麼人間有這樣生、 老、病、死苦?為什麼人間有愛別離苦?為什麼人間 有怨憎會苦?為什麼人間有貧、富、貴、賤的苦?唉 呀,苦啊,怎麽會那麽多?

探究、探究,愈來愈感覺到了,從這樣開始發心追求。 在追求的過程中,立願,這條路能夠往前走,有方向。 天下苦難眾生偏多,應該就是要將這個道理,讓大家 知道,所以一方面用心追求佛法,這叫做「上求佛 道」;一方面把握時間,要將這麼好的道理如何能夠 播種,送到人群中去,讓人人也能夠體會理解,將佛 法普遍人間,這叫做菩薩。這種能夠追求真理、體會 佛法,同時身體力行在生活中,願意付出,善事、好 事去付出。法,有人的心在煩惱,解不開、理不清楚, 他就來教他,這叫做「上求佛道,下化眾生」,也就 是聽法者、實行者、說法者、傳法者。

佛法就是由菩薩這樣一方面修,一方面身體力行, 一方面就是這樣傳。所以,法來自於佛,說法的源 頭就是大覺者,就是佛陀,所以我們要恭敬、尊重 法來源,佛給我們的方向。我們還要很感恩,法流 行在人間,我們要依教奉行,所以我們發心修行, 專心。人生世間這麼多的苦,我們若自己不先放棄, 放棄了那個苦因源頭,我們要如何修行呢?所以就 放下了,專心入叢林,侍佛、僧。進來了,開始我 們依佛的教導,身心奉行,所以我們生活在這樣的 環境中。

用什麼來回報呢?那就是精進,盡此我們這一 報身。對道理要很清楚、了解、明白;對做人, 方向要很正確,沒有錯亂。我們要如何要把心, 修得秒秒分分,無不都向覺的方向,覺悟的方 向,是一位「覺有情人」——覺悟在人間,有 情的人。這就是我們要回報父母恩,給我們身 體,讓我們有機會學法,讓我們生活,在佛、 法、僧三寶中。你若有恭敬、有感恩,自然我 們的內心,就「常生卑下之心」。

我們身的源頭,我們的思想、心理的源頭,是 來自於佛法的教育,所以有這個身體為載道器, 好好利用,不要貢高驕傲。我們一定要放下身 段,用很謙卑的心來面對,面對佛、法、僧, 面對父母、面對人群,這就是恭敬、感恩心, 這叫做 卑下 。不是只有高高在上,就是 「我有聰明,我認識很多」,他放大了自己, 忘記了,我們身心觀念的來源是什麼,這我們 應該要自我警惕。

所以要好好敬重、感恩,有這個身,自然「敬 事孝養」。凡事我們都要很放下,很用敬重的 心來孝養,不論是師長,不論是佛、法、僧。 因為這樣,日常的生活,開口動舌、舉手動作, 我們的態度、我們的表達,無不都是因。因為 你有這謙下的心、恭敬的心,這念心表達出你 的態度;

你的態度的表達,感受的人就不同了,歡喜心, 自己的內心,已經成就這個「識」,就是讓我 們,已經是這個法,入心版裡,我們對佛法、 對師長、對長輩,常常都是有這個謙卑,自然 在人群中就是這樣,這就是已經成為,我們 「(業)識」,記憶中的種子。而普通的人叫做 習慣了,待人接物就像在對長輩一樣,這種謙 卑的心來對待人群,將這個習慣養成,那就是 種子成熟。

所以,以此因。這已經是我們沒有造作,就是習慣, 就是這樣做,理所當然,這是「理」。而在禮節中 這樣的行為,禮節是這樣過來,所以禮者歸於理, 理所當然,就變成了我們人人,那個「識」的習慣, 這就是叫做「因」,就是種子。不用如何用心,本 來就是啊,就是這樣在對人,本來就是啊,就是我 的舉止行動也就是這樣。從佛、法、僧、師長、父 母這些長輩來,一直到人群中,這念心,這已經很 自然,自然就叫做道理。這禮,禮節,道理自然, 這叫做因,因的種子。

所以,因為我們人人,「萬般帶不去,唯有業隨 身」,凡夫還是「輪迴異生感果」。我們到底這輩 子做的,在修行叢林裡面,應該是不失人身,除非 你有願,除非你有貪天道。因為平時你沒犯戒,沒 有十惡,沒犯戒;你有在行善,但是你的心是求在 不用受苦,那就是生天堂。除非你的心很堅定,天 堂我也不要去,我就是要做佛,我要成菩薩,除非 這念心——要成菩薩、要成佛,不貪求享受,不怕 在六道在輪迴。因為智慧的盡頭就是不貪涅槃,這 叫做智慧。



看人,我們就要做一個典範,我們要修才有德, 與人結(的)才有好的緣,你說的話他才能夠接 受,這必定要身體力行。所以,「令諸眾咸受 化 1 。 有緣, 你說話他才肯接受, 他才能夠讓 你感化,因為這樣,「是名修因感果」。我們 要去感化人,我們自己要修行、要修因。說這 麼多無不都是要引導我們,要好好發心立願。

善惡是分明的,善若較強,我們就能夠順這個 善因緣,趕緊累積,我們生命中才有貴人。看 悟達國師,就是行善,還未發達之前行善救人, 救到迦諾迦尊者;就是生命中有迦諾迦尊者, 是他的貴人,這樣才讓他有機會解除了苦難, 而我們後世的人,才有機會讀到這《水懺》, 這都叫做因緣,所以因緣就是要我們好好把握, 在日常生活中。

故 感 爱 異 因 種 生 種 相 R 異 萬 感 種 作 種 生 果 果 種 輪 種 别 異 感 迴 而 業 果 生 作 業

so they receive all kinds of effects and

爾

時

告 釋 73 阿 善 哉 能 쨻 迦 逸 牟 勒 問 多 尼 菩 佛 善 女口 哉 薩 佛 是

大

事

"you are able to ask the Buddha"

諸佛智慧 如來今欲顯

發

宣

示

如來 今 密 意

被精進鎧

汝等當共一

-1"

"The Tathagata now wishes to reveal and proclaim"

譬如 貴乎 被 道 答 進 破 陣 鎧 魔 而 先 被 鎧 NE"

diligence is most valuable

汝

等

當共

意 此 堅 起 不 深 堅 固 意 信 固 固 罪

This was to admonish those in the assembly and

被 將 意 堅 則 M 鎧 易 固 進 NG. NE" 誠 誠 誠 誠 堅 滋 能 不 生慈 勿 固 勿 勿 勿 疑 散 退 信 懈 惑 亂 怠 亂 於 佛

so as not to become lax

道

所以佛陀開始說,雖然是馬上回答,但是現在 在說,佛陀的過程,要說的過程他還要再提醒 我們、要交代我們。我們要很堅固心,要有深 信心,這事關在天下的真理,事關在我們的慧 命。我們生命的來去,在人間、在六道,到底 是要去哪一道?這事關重大,一大事因緣,我 們怎麼能夠不用心呢?所以,我們一定要很一 心,堅定、深信。

聞 而 汝 不 欲 說 提 警 示 聽 深

They could not give rise to doubt and resignation

諸 欲 諸 Ala Na 來 誠 佛 佛 明 明 所 智 今 慧 欲 因 證 果 顯 無 智 發 智 宣 慧 示

With the supreme wisdom realized by all Buddhas,

顯 開 諸 故 M 發 顯 佛 示 深 不 壽 智 能 15 地 Na 無 慧 里里 里里 起 堅 涌 和 行 甚 固 之 意 深 智 因 等

reveal the Tathagata's extremely profound wisdom

這就是我們要很用心,要去體會,這個因,明因。 我們要去觀察,所以「成所作智」,我們就要再 」 妙觀察智」。我們這輩子已經在人間裡,我們所 看到的環境等等,所接觸到的,我們要好好細思, 好好地觀察,好好詳細來思考,聽法更需要!我們 能夠通達了眾生平等,平等,一平等性智」。我們 現在在這一輩子,要將它完成起來,看有沒有辦法 將我們的這個法,一直到就像大面鏡子一樣,能夠 普觀一切,法都成就。這就是我們要用心,沒有身 體力行,根本就沒有辦法。

| 故云發堅固意 | , 你一定要很堅固的心, 堅固的意, 來「顯發心」,顯出了發心起行的因。從發第一念心 開始,一直過來。這個一直增過來的這個因。所以, 我們「六度萬行」;一直說「六度萬行」,「六度萬 行」是什麼?就是這樣,「發堅固意」,而且顯出了 初發心那念心開始,一直走來,這萬行,這個因就是 這樣,不斷、不斷這樣一直延續過來,叫做「六度萬 行」,因圓果滿,就能夠成佛。但是這當中,這當中 是很重要,發心第一念,我們是不是在這個第一念, 我們脫節掉了呢?應該要沒有,沒有脫節,我們才能 綿綿連連,這樣一路走過,「六度萬行」。當然,這 必定要來自第一念心。

所以菩薩修行,一定這念心繼續走,過程就是 要起這分的恭敬,縮小自己,用敬,最親近的 人;我們表達的恭敬,自然對人群中,我們就 一樣,如父、如母,如師、如友,這樣的恭敬, 這就是我們修行的起頭。總而言之,做人很好, 有法可聽,只是需要我們要時時多用心!

#### 願作上人的助教·廣傳靜思妙蓮華

## 感恩

## Thank You

奈普敦智慧平台

https://www.neptune-it.com/